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Sinteza părţilor principale 

 

Prin publicarea volumului Emblematum liber al umanistului italian Andrea 

Alciati în anul 1531 vede lumina tiparului prima culegere de embleme din istoria culturii 

europene, marcând totodată debutul unui fenomen cultural important, care a influenţat 

profund diferitele domenii ale culturii europene din secolele XVI–XVIII. În prefaţa 

ultimei ediţii publicate în viaţa autorului, apărută la Lyon în anul 1550, însuşi Alciati a 

propus o serie de posibilităţi de a folosi emblemele sale în decorarea diverselor spaţii şi 

obiecte ale ambianţei umane, enumerând printre acestea pereţii caselor, vitraliile, 

devizele curţilor domneşti, picturi, vase, însemne, sigilii, veşminte, arme şi diferite 

obiecte ale casei. Aceste propuneri arată cât de vastă a fost aria posibilităţilor de 

decorare cu ajutorul acestui nou gen, aflat la graniţa dintre literatura umanistă şi artele 

plastice. Începând cu a doua jumătate a secolului al XVI-lea, paralel cu începutul unui 

fenomen de diversificare a însuşi emblemei tipărite, se observă şi o răspândire din ce în 

ce mai accentuată şi în diversele genuri ale artelor plastice şi decorative, acest fenomen 

atingând apogeul la cumpăna secolelor XVII–XVIII.  

Deşi în a doua jumătate a secolului XX, şi mai ales în ultimele două decenii, 

cercetarea diverselor aspecte ale prezenţei emblematicii în arta renaşterii târzii şi baroce 

europene a devenit o preocupare importantă şi a istoriografiei de artă, rezultând o serie 



de monografii şi studii de o importanţă majoră despre rolul emblemelor în artele plastice 

şi decorative ale perioadei, fenomenul emblematicii aplicate din Transilvania nu a reuşit 

să suscite atenţia specialiştilor din acest domeniu, fiind semnalate doar exemple 

sporadice ale existenţei acestuia. Lucrarea de faţă propune în primul rând o inventariere 

a celor mai importante opere în care apar reprezentări emblematice, şi semnalarea celor 

mai semnificative tendinţe ale limbajului emblematic din arta transilvăneană a secolelor 

XVII–XVIII. Actualitatea acestui demers este motivată nu numai de lipsa preocupărilor 

legate de această temă a istoriei artelor din Transilvania şi de importantele rezultate 

teoretice, metodologice şi factuale despre fenomenele corespunzătoare din diferitele 

regiuni ale Europei, ci şi de schimbarea radicală a condiţiilor de cercetare, intervenită pe 

parcursul ultimelor două decenii. 

Primul capitol a lucrării propune o prezentare a istoriografiei temei emblematicii, 

cu accent pe diversele direcţii legate de problematica emblematicii aplicate, şi în special 

pe preocupările istoriografiei de artă. 

Capitolul al doilea este studiul de caz al uneia dintre cele mai complexe programe 

iconografice a picturii murale renascentiste târzii din Transilvania, cea a ansamblului de 

picturi ai Casei cu Cerb din Sighişoara. Prin identificarea modelelor grafice ale 

reprezentărilor din Sighişoara am reuşit să reconstituim programul acestor picturi, bazat 

pe o serie de ediţii populare din a doua jumătate a secolului al XVI-lea, ilustrate cu 

tehnica graficii multiplicative. Tematica acestora cuprinde scene biblice, scene din 

Metamorfozele lui Ovidiu, embleme ale lui Théodore Béze şi o galerie de portrete ale 

unor iluştri suverani şi strategi. 

Următoarele capitole se concentrează asupra diferitor modalităţi de utilizare ale 

limbajului emblematic. Al treilea capitol prezintă cazurile cunoscute ale unor 

reprezentări de embleme din spaţiile laice din Transilvania, iar cel de al patrulea în 

bisericile protestante din principat. Trebuie să remarcăm preponderenţa unor 

reprezentări influenţate de importantele lucrări de teorie politică ale secolelelor XVII–

XVIII în primul caz (Zincgreff, Reinzer, Vanossi, etc.), iar în cel de al doilea influenţa 

literaturii pioase germane asupra decoraţiilor interioare ale unor biserici protestante (mai 

ales ilustraţiile unei traduceri a lui Johann Gerhard). 

Este de remarcat faptul, că pe baza studiilor de caz prezentate se poate afirma, că 

prezenţa emblemelor în artele plastice din principat nu se datorează doar preluării 

mecanice ale unor modele grafice, ci în unele cazuri, ca şi în cel al lui Johann Zabanius 

sau ale ceremoniilor funerare iezuite, o parte a elitei intelectuale a vremii din 



Transilvania a însuşit şi modalităţile de aplicare ale limbajului emblematic pentru unele 

ocazii concrete, fiind capabilă să conceapă opere emblematice coerente pentru 

transmiterea mesajului lor ideatic. În acest sens este semnificativ cazul politicianului 

sibian, prezentat în capitolul al cincilea, cel care pe parcursul strălucitei sale cariere 

politice pentru sublinierea obiectivelor sale politice a apelat consecvent la noile 

posibilităţi ale limbajului emblematic. Prin prezentarea distinctă a decoraţiilor unor 

ceremonii funerare, în capitolul al şaselea, pe lângă faptul că acestea sunt unele dintre 

cele mai spectaculoase programe iconografice bazate pe embleme, am dorit să subliniem 

şi importanţa genurilor efemere ale artei din Transilvania, importanţa acestor genuri 

nefiind conştientizată de literatura mai veche. Tot în tematica emblematicii funerare se 

încadrează epitafurile şi monumentele funerare discutate în ultimul capitol. 

Exemplele prezentate ale reprezentărilor cu embleme din Transilvania secolelor 

XVII–XVIII. ne întăresc convingerea că pe lângă ocaziile tradiţionale de a folosi 

elemente vizuale în diferite spaţii publice şi private, fenomenul emblematicii era prezent 

în mai multe straturi ale societăţii transilvane, de la cel al elitei politice şi culturale până 

la cele ale unor comunităţi orăşeneşti sau chiar rurale. Importanţa acestor imagini constă 

în primul rând în faptul, că ne oferă informaţii primordiale despre procesul de creaţie ale 

acestora (de ex. rolul modelelor grafice şi modul de adaptare a acestora), despre rolul şi 

funcţia imaginii în societatea transilvană a vremii.  

Anexa cuprinde o serie de izvoare scrise importante referitoare la tema lucrării. În 

prima parte am încercat să publicăm corespondenţa vieneză a lui Johann Zabanius 

(1692-1693) referitoare la editarea uneia dintre cele mai importante tipărituri cu 

embleme legate de Transilvania, Rosetum Franckianum, iar în cea de a doua parte a 

anexei apar descrierile celor mai importante ceremonii funerare din principat. 

Tot anexa conţine şi cele 277 de ilustraţii aferente lucrării. 
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